国家医保目录调整 新冠诊疗药品全人围

目录内再谈判

在中成药康艾注射液的谈判现场,企业第一次报价为44.57元,第二轮报价直接降到了38元,当谈判专家笑着说人围了"的时候,药企代表长舒一口气;入围后的药企代表非常谨慎,小心翼翼给出了37元的价格。别像挤牙膏似的,这样不容易谈成功。"谈判专家提醒。一番计算和博弈,最终成交"定价33.9元。

本次医保目录调整为有史以来最大范围 的一次,也是首次对此前未经过谈判进入医 保目录的药品进行重新谈判,康艾注射液就 是其中一例。

据悉,扩容升级后的国家医保目录惠及的治疗领域将为历来最广泛:新人围的119种药品涉及31个临床组别,占所有临床组别的86%。从患者负担情况看,通过谈判降价和医保报销,预计2021年可累计为患者减负约280亿元。"医保局相关负责人表示。

今年的药品谈判数量也为历年之最。医保局文件显示,今年的医保目录调整工作始于8月17日,方案公布后,国家医保局共接到申报信息2155条,涉及药品1267种,经过审核、公示、复核,最终722种药品通过了形式审查。根据统计,722种药品中,共有704种符合条件的医保目录外药品通过了申报环节,最终23种非独家的药品被直接调人目录,138种独家药品被纳入谈判范围。

但值得关注的是,国家医保局实际的谈判品种并不止138种。数据显示,医保局共对162种独家药品进行了谈判,其中包括上述138种医保目录外的品种,以及目录内已有的24个品种。经过谈判,共有119个品种谈判成功,其中目录外谈判成功96种,目录内谈判成功23种,总的谈判成功率为73.46%,平均降价幅度为50.64%。

而在2019年11月,医保局对119种新增药 品进行了谈判,其中70个谈判成功,谈判成功率 58.82%,价格平均降幅为60.7%。也就意味着, 今年谈判成功率更高,但药价降幅不及去年。

(於利)以切率更高,但约(加率幅不及去平。 值得一提的是,此次有24种原本在目录 被称为历年最大范围的
医保谈判在2020年尾落下
帷幕:119种药品,较去年的
70个品种数量直线拉升;尽管谈判幅度有所降低,但依然打了"5折";明星抗癌
PD-1、新冠治疗药品均被囊括……12月28日,国家医疗保障局、人力资源和社会保障部公布《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2020年)》,明年3月1日起正式实施。

内的药品也被纳入谈判。医保局负责人透露,这些品种都是经过评审专家遴选过的,其中有14种年销售额超过了10亿元。这14种药品都是前期准人目录时未经谈判,且经评估价格或费用明显偏高的药品。经过谈判,这14种药品均成功留在医保目录内,平均降幅43.46%。"上述负责人表示。

此外,今年8月17日之前上市的药品也有机会直接进入医保,这是本次医保谈判的亮点之一。经过谈判,这些药品中共有16种被纳入了医保目录,释放出支持新药、以患者需求为中心的鲜明导向。

新冠治疗药品全纳入

疫情之下,新冠治疗药品要不要纳人医保备受关注。根据今年8月发布的《2020年国家医保药品目录调整工作方案》,2020年药品目录拟新增药品的第一个条件就是与新冠肺

炎相关的呼吸系统疾病治疗用药。

一个月之后《2020年国家医保药品目录 调整通过形式审查的申报药品名单》发布,其中新冠治疗药物涉及12个药品,包括酪酸梭菌肠球菌三联活菌散、利巴韦林氯化钠注射液、注射用利巴韦林等。

注射用利巴韦林在国家药监局官网数据库,其生产批文达300多个,涉及到科伦药业、华 润双鹤、以岭药业、云南白药、神威药业、葵花药业、正大天晴、石药集团等多个上市公司。

利巴韦林也未让人失望,据国家医保局介绍,利巴韦林注射液、阿比朵尔颗粒等新冠肺炎药品也被纳人医保目录,至此,最新版新冠肺炎诊疗方案所列药品已全部纳人国家医保目录。

尽管医保局并未公布中选的具体企业,但药企们已经欢欣鼓舞地公布了消息。12月28日,江苏吴中发布公告称,其生产的利巴韦林注射液进入了本次医保目录。据悉,利巴韦林注射液为抗病毒药,用于呼吸道合胞病毒

引起的病毒性肺炎与支气管炎。

鼎臣咨询创始人史立臣认为,新冠病毒流行仍在持续,且时间未知,因为涉及的范围大、人群广,必须将相关药物纳入医保,这也是医保要保基本"的体现。

对此,医保局也表示,不同于前几轮调整将 所有已上市药品"纳入评审范围的做法,今年首次实行申报制。即符合今年调整方案 所列条件的目录外药品才可被纳入调整范围,目录外药品的调整范围实现了从 海选,向 优选'的转变。"

PD-1之战

2018年,国家医保局成立伊始,就组织开展了抗癌药专项准人谈判,彼时17种药品谈判成功纳入目录,轰动一时。两年过去了,这17种药品即将到期。

这17种 质优价廉"的抗癌药将何去何从

呢? 3种药品仿制药上市被纳入乙类管理。14种独家药品按规则进行了续约或再次谈判,平均降幅为14.95%,其中个别一线抗癌药降幅超过60%。"国家医保局相关负责人表示,经测算,14种抗癌药降价,预计2021年可为癌症患者节省30余亿元。

值得关注的是,本次调整还新增了17种抗癌药,其中就包括明星"抗癌药PD-1。实际上,自2019年11月,来自信达生物的达伯舒通用名为信迪利单抗)成为第一个和唯一一个进入国家新版医保目录的PD-1抑制剂时,各方的PD-1之战就已打响。

公开数据显示,达伯舒今年前三个季度 累计销售额超15亿元,一季度、二季度、三季 度销售额分别约4亿元、5亿元、6亿元,销售额 呈现逐季上涨的趋势。史立臣表示,达伯舒闪 亮耀眼的销售业绩,让国内所有的PD-1厂家 以及O药K药对2021年进入医保目录谈判充 满了期待。达伯舒销售业绩如此之好,也说 明肿瘤治疗临床领域对PD-1的辅助性治疗 的认可,那么2021年进入医保目录的产品将 会获得更好的发展。"史立臣说。

公开资料显示,目前获得PD-1医保谈判的本土企业分别是信达生物、恒瑞医药以及百济神州。医药经理曹博认为,来自恒瑞医药与百济神州的PD-1在适应症上与达伯舒有重合,也就意味着,二者将成为信达生物的强劲对手,所以有可能会在上一轮医保谈判价格上再度降价,使得该患者群能够再次减轻用药的经济压力。

来自跨国药企的PD-1们是否会受到影响?曹博表示,未入医保的PD-1有四款属于跨国药企,不过,外企的PD-1在适应症上更有优势,也没必要非得低价与国产竞争。比如默沙东当前K药,在美国已经获批的适应症超过20个了,国内的算上今年12月的,已经有6个适应症获批了,所以国内外的单抗在适应症上能够很好地分开,同时K药的临床试验又非常多,临床证据链充分,国际指南的单用和联用都得到认可,进不进中国医保都会有大量的临床需求存在的。"曹博说。

北京商报记者 陶凤 常蕾

本語 西海观察 ijie observation

网易云音乐 当铠甲变成软肋

陶反

每年的这一刻,都充满了仪式感。 12月28日,网易云音乐 App 官方发 布了2020年度听歌报告"遇见时光里 的自己"。

报告依然充满了情怀,尽管已经不像第一次打开时那么期待,但多数用户还会照旧一一翻阅自己的过往,看看这一年在"夜深人静"的时候,他们曾经为了哪首歌单曲循环辗转反侧。

不出意外,每年的这份报告都会把网易云音乐送上热搜。然而,近几年也出了不少"意外",除了报告本身,网易云变身"网抑云"被群嘲、版权大战流量之争,社交变味云村圈钱……都一再把网易云音乐推上舆论的风口浪尖。

七年前,网易云音乐依靠自主创作的特色歌单、极具社交属性的故事化评论和独特的推荐机制,迅速从QQ音乐、千千静听等老牌音乐播放器中脱颖而出。用户在这里养成听歌看评论的习惯,这是其他音乐平台从未出现过的情景。

网易云音乐从来不甘于只做一款音乐播放器。丁磊没有避讳过这样的野心,与一心想跟独立音乐人小众音乐做朋友的虾米不同,网易云还想拥有更多的朋友,想"因乐交友"打造一个全新的社交网络。

好景不长。网易云音乐自以为见 长的评论和社交,都没有成为网易云 音乐的铠甲,反倒一个一个成了软肋。

版权大战失利后,评论黯然失色 只能感慨于"皮之不存,毛将焉附",评 论区里,点赞较高的是:"版权是真的 少"。情怀毕竟代替不了行业游戏规则。版权流失后,会掀起牵一发而动全身的蝴蝶效应。而失去版权根基的话, 网易云音乐诞生以来的几大神话都将灰飞烟灭。

而陌生人社交的瓶颈如何打破,至少仅凭几首歌还是远远不够的,不足以帮你交到真正的朋友。现实中,多数陌生人社交最后"异化",似乎穿着音乐马甲可能也改不了宿命。变了味的网易云音乐被嘲讽"变成了自己最讨厌的模样"。

当所有昔日的铠甲变成软肋,当腾讯音乐在中国音乐版权市场遥遥领先,当虾米开始沦为"虾米",又颓又丧"网抑云"反而并不违和。情绪感满满、饱含文艺青年腔调的评论虽是网易云的特色,但凡事过犹不及,感情过了就是矫情了。

在那跌倒,不知道还能不能在那爬起。重拾铠甲,需要有充实的粮草,这恐怕也是网易云音乐宣布与德国贝塔斯曼音乐集团牵手的原因。作为世界五大唱片公司之一,贝塔斯曼音乐携带优质内容,却并非"顶流"的音乐人,能够看出网易云音乐想要重回顶峰,野心还在战略也有。

如今,互联网音乐播放器已近终局,至于出逃的用户能否回归,失去的 江山如何收复,可不是出一份报告这 么简单。网易云究竟是朵什么样的云, 所有的非议是阴差阳错还是名副其 实,恐怕只有故事的主角亲自下场才 能大白天下了。

北京发布首个公共建筑停车配建标准

北京商报讯(记者陶凤常蕾)12月28日,北京商报记者从北京市规自委获悉,为科学合理安排停车设施,规范公共建筑配建停车位的规划建设,近日,北京市发布了《公共建筑机动车停车配建指标》以下简称《标准》),用于指导北京市行政区域内新建、改建、扩建的总建筑面积大于2000平方米的公共建筑配建机动车停车位《标准》将于2021年4月1日起实施。

根据标准》,北京市行政区域被划定为四类停车分区,每类分区的公共建筑执行不同的上下限配建指标。上下限兼有,是由于指标兼顾了小客车出行需求和调控要求。上限是基于小客车出行比例和强度降幅要求,下限是基于机动化理性发展和小客车合理使用。

一类地区为二环路以内,是严格控制区,

公共建筑机动车停车配建指标采取上限控制,提高公共交通服务水平,改善交通出行环境。二类地区为二环路至三环路之间,是适度控制区,指标采取上下限控制,执行较低的指标,实现出行车位的低水平供给,引导小客车使用的合理分布。三类地区为三环路至五环路之间、五环路以外的中心城和新城集中建设区、北京城市副中心,是统筹平衡区,指标采取上下限控制,略高于二类地区,适度增加出行车位的供给。四类地区为五环路以外除上述地区的其他地区,是宽松调节区,指标采取下限控制,略高于三类地区,基本满足出行停车需求。

对于停车供需矛盾突出的医院《标准》 调高了停车配建指标,并作出了指标下限管 理的规定。如三类地区某新建医院,根据标 准》配建停车位,其数量将达到《通则》的2倍, 能够大幅缓解停车矛盾,有效保障医生和患 者停车需求。

此外,考虑到家长接送孩子的现实情况, 《标准》也提出宜设置临时车位满足中小学生 家长上下学接送的临时停车需求,临时车位 应参照《交通枢纽学校医院上落客区规划设 计指导性图集》相关策略实施。

为贯彻公交优先"的理念《标准》提出位于轨道交通站点地面出入口500米范围内的公共建筑,其机动车停车配建指标应对上限和下限进行折减,折减应不低于20%。

对于城市重点功能区,其公共交通可达性较高,通过指标折减能够减少出行车位供给,有效调控小客车出行比例和强度,以缓解交通拥堵,改善城市交通环境。

外商投资范围再扩容 聚焦先进制造业

北京商报讯(记者 陶凤 吕银玲)12月28

日,国家发改委、商务部公开发布第38号令,全文发布《鼓励外商投资产业目录(2020年版)》以下简称(目录》),自2021年1月27日起施行《鼓励外商投资产业目录 2019年版)》同时废止。修订出台的《目录》进一步扩大鼓励外商投资范围,重点增加制造业、生产性服务业、中西部地区条目,引导外资投向,提振外资信心,促进外贸外资基本盘稳定和产业链供应链稳定。

《目录》是我国外商投资促进政策的重要组成部分,是外国投资者、外资企业享受优惠待遇的主要依据之一。据介绍,本次修订距上一版仅隔一年,为保持政策连续性、稳定性,同时体现产业优化升级和区域协调发展需要,使符合支持方向的新投资享受优惠政策,在条目上只增不减。修订后的《目录》总条目

1235条,比2019年版增加127条,全国范围增加65条,中西部地区增加62条,增幅超过10%;修改88条,主要是对原条目的涵盖领域进行了扩展。

根据 目录》,我国将进一步鼓励外资投向先进制造业,增强重要产业链供应链韧性。例如在人工智能、集成电路等高端制造领域,新增或修改集成电路封装及测试设备制造、激光投影设备、超高清电视、呼吸机、ECMO、人工智能辅助医疗设备等条目。

同时,进一步鼓励外资投向生产性服务业。全国目录将促进服务业和制造业融合发展作为本次修订的重点之一,在扩大开放中发展新业态和新型基础设施建设。

上述负责人介绍《目录》中的领域,符合条件的,可以享受在投资总额内进口自用设备免征关税政策;在西部地区鼓励产业设立

的外资企业,可减按15%征收企业所得税;对于集约用地的鼓励外商投资制造业项目,可优先供应土地,在确定土地出让底价时可按不低于所在地土地等别相对应全国工业用地出让最低价标准的70%执行。

商务部研究院副研究员庞超然在接受北京商报记者采访时指出,开放力度方面,鼓励清单的修订围绕构建新发展格局,促进外资企业更多投向先进制造业,服务研发创新和产业链供应链发展。同时,鼓励清单也推动外资企业投向现代服务业,顺应国内制造业服务化发展和市场需求升级需要。

"此外,在海南方面也进行了政策调整,主要围绕海南自由贸易港总体方案进行设计,推动外资企业流入海南自贸港发展的重点领域,进一步夯实相关产业基础,切实服务海南重点产业发展。"庞超然说。